

总第 8932 期
2026 年 2 月 5 日
星期四 今日 4 版

中国科学院主管 中国科学报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0084 代号 1-82
主办:中国科学院 中国工程院 国家自然科学基金委员会 中国科学技术协会

新浪微博 <http://weibo.com/kexuebao>



科学网 www.science.net.cn

他们让亿度人造太阳运行上千秒
5年『点火』上万次

本报记者 张楠

实验室里忙“春播”:南繁热土的科技攻坚

■本报记者 李晨

临近春节,北方大地积雪未化。而千里之外,28 摄氏度的三亚,中国农业科学院试验田里人影绰绰,科研人员戴着遮阳帽,穿着防晒服,弯腰记录作物数据。

现代化的实验室在这里建起,高精尖的科研设备在这里架起,除了给育种材料“南繁加代”,科研人员还用最先进的生物技术精准敲除不良性状、利用人工智能模型从海量数据中预测下一代的产量与抗性,在可控环境和温室里模拟气候筛选“明日之星”……

一代代南来北往的科研“候鸟”安心在三亚当起了“留鸟”,南繁热土上,他们用坚守加速农业科技进程,守护着国家粮食安全的希望。

育种不休:每个品种都是孩子

位于三亚崖州湾的国家现代农业(种业)产业园黄瓜大棚里,一排排整齐的瓜秧间,刚好容得下一人通过,地上插的小牌子上写着实验黄瓜的名称。63 岁的中国农业科学院国家南繁研究院(以下简称南繁院)研究员顾兴芳从瓜秧中钻出来,她手里紧握的记录本已泛黄,页角卷起,上面密布着只有她自己能解读的符号——最好的材料打三角、抗病性画圈……

自 1988 年开始从事黄瓜育种,顾兴芳在这条路上已走了 38 年。退休前,每年的黄瓜生长关键期,她和同事都会从北京飞抵三亚,一待就是数周。

从年前开始,顾兴芳几乎在黄瓜的整个生长期都守着这片试验田。“退休了,过来发挥余热,继续选育优良品种。”她说。

为了能在田里持续工作,减少往返住宿点的时间,学生和工作人员在大棚中央搭了一个约两平方米的简易塑料棚作为休息区,里面摆了一把旧椅子,堆放着试验用具、农具。“累了就坐一下,我这腰不行。”顾兴芳说。他们正在选种,记录本上详细记载着每一株黄瓜整个生育期的各种表现。科研人员根据这些数据筛选优良材料,然后摘下成熟的瓜,取出种子发酵、晾晒、贴标签保存,带回北京继续下一轮筛选。

当记者问及“打算育到什么时候”时,顾兴芳沉默了几秒,她的眼泪湿润了:“没想到……这一辈子没干别的,就一个黄瓜。课题还需要的话,就再干几年。”

正是这份执着,她和团队已育成 50 多个深受消费者喜爱的黄瓜品种,其中 27 个获得品种权证书。“每一个品种都是我的孩子。”顾兴芳说。

近几年的网红“减肥黄瓜”中农脆玉 3 号就诞生在这块试验田里。他们培育的中农 68 号这一季在海南当地推广 1000 亩,瓜条深绿亮泽、瓜刺多,收购商抢着要。成功的背后是十年磨一剑的艰辛,“一个材料从收集资源到市场认可差不多得 10 年”。

顾兴芳计划工作到 3 月,“基地工作不能停,就在三亚过年了”。

同样坚守在三亚的还有南繁院助理研究员何坤辉,他正在用基因组大数据库育种。“可能听起来有点高深,其实道理很简单,就像给庄稼做基因体检+未来预测。”何坤辉说。

杜雄明告诉《中国科学报》,南繁院聚集了中国农业科学院多个团队,“大



① 顾兴芳在
黄瓜基地。
② 顾兴芳的
记录本。

雷达下的守夜人:
守护“空中国境线”

在自然条件下一年只能完成 1~2 代。在温室内,通过人工补光,将光照时间延长至每天 22~23 小时,可以诱导其提前开花,实现“加代繁殖”,将育种周期缩短 30%~50%。

夜幕降临,国家野生棉种质资源圃试验田边,南繁生物安全与风险评估团队副研究员张浩文守在迁飞性害虫监测雷达旁的小屋里。他凝视着屏幕上闪烁的亮点,那是雷达探测到的 2000 米空域内的迁飞昆虫,屏幕上还显示了昆虫的数量、高度、速度乃至振翅频率数据。他面前的桌上,一边是摆放整齐的昆虫标本,一边是诱虫灯前一晚诱捕到的昆虫样本。

“虫子不过春节,我们也不能歇。”张浩文是一个追虫人。从全国 50 多台雷达组成的世界最大昆虫雷达网中可以看到,这个季节除了海南地区,全国其他地方几乎没有害虫的身影。海南是迁飞害虫的“冬季驿站”。稻纵卷叶螟、稻飞虱、草地贪夜蛾等伴随季风迁徙,形成北迁南回的周期性迁飞格局。“三亚正处于东南亚—华南迁飞通道的关键节点和第一线,是观测和研究的最佳位置。就像育种专家来这里加代繁殖,我们也跟着虫子走。”张浩文所在的团队在海南共布设了 5 台雷达和 7 个高空灯,形成覆盖全省的监测网络。

昆虫雷达 24 小时不间断实时监控,并将数据上传到联网系统中。黄昏时分,安装在试验田旁的高空探照灯和测报灯自行启动,昆虫趋光落人诱捕装置。次日,研究人员收集昆虫样本,并逐一鉴别、计数、记录。

“我们要搞清楚几个核心问题:什么虫、什么时候来、从哪里来、到哪里去、数量有多少。”张浩文说,“这份数据,直接关系到全国病虫害的预警和防控。”

春节期间是早期迁飞害虫抵达我国的关键期。“月中下旬到 3 月,境外虫源开始随西南气流进入,是预测全年趋势的第一信号。”张浩文说。

团队还研发了精准阻控技术,正在三亚进行实验。这项技术利用雷达探测技术,指引诱捕昆虫的高空灯调整俯仰角,可让诱杀效率提升 5 倍。

地面防控也同样精准。“当地面监测设备感知到虫群降落,会立即控制区域内的诱杀装置启动。虫子刚落下来,就被快速杀灭,不等它产卵。”团队计划今年在海南进行技术示范,展示整套技术体系。

顾兴芳与黄瓜记录本、何坤辉与“基因体检”、杜雄明与“走路”棉花、李艺超与表型设备、张建华与“夸父算法”、张浩文与雷达网络——这些看似微小的坚守,在南海之滨,播下了藏粮于技的种子。



近日,由中国科学院电工研究所(以下简称电工所)牵头承担的国家重点研发计划“可再生能源与氢能技术”重点专项“陆上风电场群全直流发电系统及协同控制技术”项目通过验收。依托该项目,电工所可再生能源发电系统研究部牵头在新疆乌鲁木齐达坂城风电场建成首个±30kV/5MW 陆上风电全直流发电示范系统,获得了第一批原始性专利技术,为边疆风电基地规模化开发提供了技术支撑。

图为首个陆上风电全直流发电示范系统。本报记者张双虎报道 电工所供图

科学家研发出柔性存算芯片

本报讯(记者陈彬)清华大学教授任天令团队研发了 FLEXI—1 面向边缘智能加速的柔性数字存内计算芯片。该芯片兼具轻薄、低成本和高能效等优势。相关研究成果近日在线发表于《自然》。

该系列芯片包括 FLEXI-1 (1 kb)、FLEXI-4 (4 kb) 和 FLEXI-32 (32 kb) 3 种规格,最多集成约 26.5 万个晶体管。通过覆盖制造工艺、电路结构与算法设计的跨层级协同优化(CLCO)策略,FLEXI 实现了稳定、高速、并行的点积运算,在工艺波动与机械形变条件下仍保持优异的精度、面积效率与能效表现。

在体系结构上,FLEXI 采用高度可扩展的模块化存算一体架构,可高效支持神经网络中的单指令多数据运算。为降低神经网络权重反复写入带来的能耗与时延开销,研究团队针对不同存储容量设计了一组轻量级神经网络模型,实现权重的片上一次性部署。这些模型可在 FLEXI 芯片上高效处理多种数据类型,即使在最小规模的 FLEXI-1 芯

片上也能稳定运行。

实验结果表明,FLEXI 所采用的 6T-SRAM 单元具有对称的电压传输特性和近轨到轨输出能力,亚稳态电压增益约为 80,实现可靠的双稳态存储。芯片可在 25~55V 电源电压范围内稳定运行,并在半径 1 毫米、180° 对折条件下经受超过 4 万次弯折循环而性能无明显退化。

在应用验证方面,FLEXI 可在边缘环境中实现高效、本地化的即时数据解释。研究团队将其用于日常活动的连续监测与识别,展示了其在便携式高保真生理监测和多模态传感器内计算中的应用潜力。

团队采集了 10 名受试者在坐姿、步行、慢跑和骑行等状态下的心率、呼吸频率、体温及皮肤水分等多模态生理信号,经预处理后构建轻量级四通道卷积神经网络,并在 FLEXI-1 上实现一次性片上部署。通过量化感知训练,该模型在测试集上实现 97.4% 的分类准确率。

相关论文信息: <https://doi.org/10.1038/s41586-025-09931-x>

“托卡马克,是一种利用磁约束来实现受控核聚变的环形容器。”1 月 26 日,中国科学院合肥物质科学研究院(以下简称合肥研究院)副院长宋云涛在“两院院士评选 2025 年中国 / 世界十大科技进展新闻”的发布会上作报告。其团队的成果——中国“人造太阳”EAST(全超导托卡马克核聚变实验装置)创造“亿度千秒”世界纪录,获评“2025 年中国十大科技进展新闻”。荣誉接踵而至,两天后,“超导托卡马克稳态高约束等离子体关键技术及应用”又获颁 2025 年度中国科学院杰出科技成就奖。

“挫折是我们科研道路上最常遇见的‘伙伴’,但每一次失败,都是向成功迈进了一步,因为我们的认知得以深化。”宋云涛近日接受《中国科学报》采访时表示,“EAST 实验的每一步都稳扎稳打,每一次的重大突破和创造的世界纪录都来之不易。”

与“太阳”共舞

“2025 年 1 月 20 日的那个傍晚,是对所有汗水、智慧与坚守的最高褒奖,是‘逐日’理想终于照进现实的光辉见证。”说起 EAST 实现 1 亿摄氏度 1066 秒高约束模式等离子体运行的突破,宋云涛似乎又听到了那天控制大厅里人们的欢呼声。

实现可控核聚变,被公认为解决人类未来能源问题的终极理想。然而,在地球上复现太阳内部的核聚变反应,并实现稳定可控的能量输出,难度超乎想象。

“实现聚变能可控、长时稳定维持,稳态高约束等离子体放电是核心难题,也是国际聚变界的竞争焦点。”宋云涛说。

在 EAST 内部,多种极端环境被强行“封装”在一起。

用于产生约束磁场的超导线圈,工作在 -269°C 的液氦低温中;而被约束的等离子体状态的氢同位素,却被加热到上亿摄氏度;为了减少能量损失,装置内部需要维持极高的真空间度,其压力仅相当于标准大气压的千亿分之一;为了形成强大的“磁笼”,线圈中需要通入上万安培的电流,产生数万高斯的强磁场。工程挑战之大,可见一斑。

整个 EAST 装置包含 22 个大系统、上百万个零部件,每一次成功放电,都是对复杂系统高度集成与协同能力的严苛考验。物理、工程、控制等数百名不同专业背景的科研人员,需要像精密钟表的零部件一样协同工作。

“亿度千秒稳态高约束等离子体”的实现,是三重极限的协同挑战:“亿度”是点燃聚变反应的温度门槛,“千秒”是迈向稳定运行的时间标尺,“高约束模式”则是未来聚变堆实现高效经济运行的物理基础。

“任何一环的短板都意味着前功尽弃。”获奖团队成员、合肥研究院等离子体物理研究所(以下简称等离子体所)副所长陆坤介绍,在实验策划阶段,他们开展了持续数年的多轮物理模拟与工程设计迭代。

“我们要搞清楚几个核心问题:什么虫、什么时候来、从哪里来、到哪里去、数量有多少。”张浩文说,“这份数据,直接关系到全国病虫害的预警和防控。”

春节期间是早期迁飞害虫抵达我国的关键期。“月中下旬到 3 月,境外虫源开始随西南气流进入,是预测全年趋势的第一信号。”张浩文说。

团队还研发了精准阻控技术,正在三亚进行实验。这项技术利用雷达探测技术,指引诱捕昆虫的高空灯调整俯仰角,可让诱杀效率提升 5 倍。

地面防控也同样精准。“当地面监测设备感知到虫群降落,会立即控制区域内的诱杀装置启动。虫子刚落下来,就被快速杀灭,不等它产卵。”团队计划今年在海南进行技术示范,展示整套技术体系。

顾兴芳与黄瓜记录本、何坤辉与“基因体检”、杜雄明与“走路”棉花、李艺超与表型设备、张建华与“夸父算法”、张浩文与雷达网络——这些看似微小的坚守,在南海之滨,播下了藏粮于技的种子。



2025 年 1 月,团队在 EAST 创亿度千秒高约束模纪录现场合影。周牧 / 摄



本报讯 针对去年有关当年美国本土会议参会人数大幅下滑的担忧,近日,《科学》联系了美国 20 余家科学学会了解实际变化情况。在 16 家作出回应的学会中,只有 5 家表示参会人数下降了几个百分点。

美国统计协会(ASA)执行董事 Ronald Wasserstein 谈及去年 8 月 ASA 在纳什维尔举办的会议时表示:“部分联邦工作人员减少了注册,整体参会人数下降了 14%。国际参会者数量大幅减少是不争的事实。”

一位匿名科学家透露,在去年 12 月于新奥尔良举行的美国地球物理联合会(AGU)会议上,他不得不临时改变计划,顶替美国地质调查局的合作者进行演讲。当时美国联邦政府停摆已结束,但这位同事如同许多计划赴 AGU 会议的联邦科学家一样,仍因无法获得机构官员的正式批准而受阻。

这届 AGU 会议有逾 2.1 万名参会者,虽远低于 2024 年会议 3.1 万人的规模,但与 2017 年会议的参会人数基本持平。而很多参与会议的科学家表示,他们并未注意到报告会或海报展示环节变冷清了。“后来有人告诉我 AGU 会议规模缩小了——但我完全没这种感觉。”美国佛蒙特大学

的地球科学家 Paul Bierman 表示。

《科学》联系的学会中约有 1/3 未提供参会人数增减的信息,有可能是它们不愿公开人数的减少情况。一位匿名学会代表透露,有些会议的参会人数下降幅度高达 30%。由于年会通常是学会收入的重要来源,部分科学学会担忧若参会人数持续多年下滑,可能使学会陷入困境。

Wasserstein 表示,ASA 的会议虽未亏损,但收入比 2024 年少了约 60 万美元。

“不仅参会人数减少,我们还观察到会员数量持续下降。”美国细胞生物学学会副会长 Kevin Wilson 坦言。各学会均未表示陷入财务困境。但许多科学家担忧,若联邦资金骤减或国际研究人员因赴美受阻而减少交流次数,未来几年这些学会将遭受沉重打击。

美国热带医学与卫生学会(ASTMH)的会员包括来自约 100 个国家的科学家和公共卫生专业人员,其中许多人受到特朗普政府去年解散美国国际开发署等政策调整的影响。ASTMH 首席执行官 Jamie Bay Nishi 指出,2025 年年会并未出现主办方预测的参会人数锐减,部分原因在于会议在加拿大举行,许多参会者认为该国较为安全。“我们目前尚未面临生存危机。”Nishi 说,“但年会是我们年度重要活动,若参会人数长期下降,将带来巨大的财务压力。”

(文乐乐)